

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Martes 14 de Mayo de 1912

Núm. 2053

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 19.

Los franceses en Marruecos

Por mucho que escriba la prensa del otro lado de los Pirineos para dulcificar los acontecimientos, las tribus moras se levantan contra el protectorado firmado por Muley Hafid, los santones predicando la guerra santa y de un lado á otro del extinguido Imperio se forman núcleos de hombres armados dispuestos á defender la independencia de su territorio.

Mientras que las columnas francesas han sido auxiliadas por la mehalia sherifiana han encontrado á su lado á la mayoría de los kabilas, pero dándose cuenta de la traición del emperador, entregando el país á los franceses, por todas partes resuenan gritos de guerra y fórmanse numerosas harkas para combatir al invasor.

Lo que parecía tan fácil va convirtiéndose en nudo difícil de desatar.

Francia tendrá que hacer esfuerzos poderosos para dominar el territorio que se ha apropiado, esfuerzos mayores aún que hacemos nosotros en el Rif, porque no puede contar con el auxilio de un sultán que nadie quiere ni respeta, ni con kabila alguna que le ampare en su conquista.

Claro que al final triunfará Francia é impondrá su autoridad en el país, pero gastando muchos millones y sacrificando vidas innumerables.

No es tan fácil como creían nuestros aliados la dominación de un imperio que no lo fué nunca.

Si Francia es leal en su trato, y unida con España emprende la civilización de lo que fué Marruecos, será la empresa más fácil, pero si continúan sus agentes y su prensa atacándonos, aunque encubiertamente, esta desunión entre dos naciones que están encargadas de ocupar un país para su civilización, tiene siempre que dar malos resultados y alentar al moro á resistir á todo trance la invasión europea. Ante la actitud de las tribus fanáticas que se disponen á defender su país á todo tran-

ce, hácese preciso una unión verdad, no oficial, para apagar ese incendio que comienza, antes que tome las proporciones que se esperan.

Hay que terminar pronto las negociaciones; cuanto más tarden serán más perjudiciales.

Antes que las kabilas se junten, antes que el grito de guerra tenga eco en todo el país, falta la firma del tratado para que ambas naciones tomen sus medidas y no den lugar á lo que esperamos: á un levantamiento general que costará enormes sacrificios de hombres y dinero.

DESDE ALCAÑIZ

Sigue *in crescendo* la animación para tomar parte en la Peregrinación á Zaragoza, están lo cubierto con exceso el número de los que han de ir en el tren especial del 19.

Y sigue también el excitado calor parecido al de Julio, pues á la sombra y en habitaciones no caldeadas llega á 28 y 30° el termómetro.

Es de suponer que los sembrados de cereales que habían ganado algo con las lluvias, se secarán demasiado de prisa y la cosecha será corta. Tampoco favorecerá á los olivos este tiempo tan caluroso, en la época que está empezando la floración.

Ayer se verificó la primera Comunión de 140 niños y niñas de todas las Escuelas y Colegios, menos de los PP. Escolapios, la cual dicen que será el día de la Ascensión.

Colocados varios bancos en el centro de la nave principal, en ellos y en los del presbiterio estaban todos los niños y niñas y al frente sus respectivos Maestros.

Y el numeroso público se apiñaba ansioso de contemplar aquel bello espectáculo en las naves laterales.

Eran las ocho cuando dió principio la Misa, cantada por la capilla y celebrada por el beneficiado D. Domingo Montaner. Mientras ella, dirigió la palabra á los nuevos comulgantes el presbítero D. Simón Salvador.

Pasaron á recibir el Pan de los Fuertes de cuatro en cuatro, los niños con su lacito al brazo y las niñas de blanco en su mayoría, con velos y algunas con el simbólico azahar.

Fueron luego obsequiados con preciosas estampas y ligero desayuno, saliendo de allí á recibir enhorabuena y obsequios de sus familias y amigos.

Por la tarde asistieron á la función de las Flores de Mayo, obsequiando algunas con hermosos ramos á la Madre del Amor hermoso, y predicando para despedida el Pbro. D. Esteban Escorza, para excitarles á conservar la inocencia, yendo después la mayor parte á visitar la Ermita de Nuestra Señora de los Pneyos, según se acostumbra.

EL CORRESPONSAL.

JUEGOS FLORALES

¿Es ¡ay! renacimiento ó agonía?

Núñez de Arce.

Cantad en vuestras jaulas, criaturas.

Miguel de los Santos Alvarez.

¿Es delirio del pueblo moribundo ó hermosa inundación de poesía lo que mueve á cantar á todo el mundo en esta patria mía?

Perdéis el tiempo, nubes tormentosas que obscurecéis los patrios horizontes; á falta de otras cosas, dispámonos de lirás y... *sinsones*.

Por más que en los hogares esté vacío el clásico puchero, nuestra tierra, que vive de cantares, cantando seguirá como un jilguero.

Uno llora, otro ríe, otro suspira, otro se yergue en bélico arrebato; todos se arman de lira, y... *tenemos* canciones para rato.

Unos evocan tiempos fenecidos afortunadamente; otros nos atiborran los oídos haciendo ditirambos al presente;

y no falta quien canta lo futuro y el siglo ciento labra sin sospechar el pobre, de seguro, que se encuentra más loco que una ca-

No importa que el Amor sea contrato, la Patria presupuesto y mina para algunos nuestra Fe. Pasar el rato

es lo que todo el mundo se ha propuesto. Tal es el fin que todos perseguimos en los juegos florales, aunque púdicamente lo vertimos con flores y con *berzas* naturales.

Y aunque no quede paz en esta tierra ni gloria en las alturas, y se quemen los pastos en la sierra... *¡cantidad en vuestra jaula, criaturas!*

STONE.

PRIMERA COMUNIÓN.—Recordatorios y estampas; económicos y de lujo. Hay bonita colección en la imprenta de este periódico.

DE MELILLA

LA REFRIEGA ÚLTIMA

El comienzo

El batallón de Ciudad Rodrigo salió de su campamento, á las ocho de la mañana, tomando posiciones delante del poblado de Tauriat.

En las alturas próximas se situó una batería de montaña.

Los moradores del poblado amigos á España retiraron sus familias y sus ganados, y se internaron en nuestro campo.

Un escuadrón de caballería rebasó el poblado para efectuar un reconocimiento por el flanco derecho de las fuerzas, descubriendo núcleos de enemigos.

Las baterías de Harcha y Texdra canonearon á los que pasaban el Kert.

A las once de la mañana comenzaron los disparos de fusil.

Las primeras bajas

Momentos después, el capitán Osorio recibía simultáneamente dos balazos en el pecho y uno en la mano derecha, que tenía apoyada en el bastón.

Murió en el acto.

Casi al mismo tiempo era herido el capellán del batallón, D. Pascual Roca.

La bala le entró por la región glútea, saliéndole por la parte superior del mus-

lo, sin interesar, por fortuna, ningún órgano importante.

Las fuerzas de Ciudad Rodrigo no tuvieron más bajas.

Al comenzar el tiroteo bajó de Yadumen el batallón de cazadores de Cataluña, situándose entre Hianen y Tauriat.

Otra batería fué emplazada en una pequeña altura próxima al arroyo donde hacía aguada la caballería.

También el batallón de Segorbe se situaba en unas lomas, á retaguardia de las fuerzas de Ciudad Rodrigo.

El intento de los rebeldes fracasa

El general Navarro se situó en un punto estratégico para dirigir la operación.

Los tres batallones antes citados se hallaban á las inmediatas órdenes del coronel Paez Jaramillo.

Los moros intentaron desde el primer momento envolver el flanco derecho de Navarro para tener acceso al valle Marín; pero la aparición de Moltó con sus fuerzas en las alturas de Lag-Sut hizo fracasar la intención.

Retrocieron los rebeldes, desistiendo de su empresa.

Tiroteo.—El repliegue.—Fuego.

La escaramuza duró desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde, sin que en ningún momento el fuego adquiriera consistencia.

Sólo á las tres, cuando se dió el orden de repliegue, es cuando arreció el ataque, durante el tiempo empleado en recorrer las fuerzas los tres kilómetros que las separaban del campamento de Yadumen.

Durante esta operación el general Navarro batía eficazmente los núcleos más osados y los que entonces llegaban de refuerzo.

El repliegue se efectuó aprovechando los accidentes del terreno.

Los moros se descubren.—Las bajas.

Los moros, que desconocían la llegada de la columna de Moltó, se descubrieron, lo cual fué aprovechado por las baterías, que los ametrallaron á su sabor.

Igualmente la infantería, admirablemente situada, hizo mortífero fuego.

Nuestras bajas fueron pocas.

Navarro entró en el campamento llevando tan sólo un muerto y cinco heridos, que son el capellán antes citado, un sargento de Segorbe y tres soldados.

Los moros recogen sus bajas

Toda la noche se vieron en el campo lucecitas, suponiéndose que se trata de moros dedicados á buscar y recoger los muertos y heridos de la harka que quedaron en el campo.

Por confidencias se sabe que han sufrido pérdidas importantes.

RAREZAS

El gobierno de la India publica todos los años una estadística de las muertes, estragos y destrozos causados por las fieras en aquel país de las grandes cacerías; y anualmente se nos ponen los pelos de punta al observar que pase á las armas de fuego y á la persecución encarnizada que sufren las fieras continúan campando por sus respetos y haciendo de las suyas.

Según la estadística de 1911 han muerto en sus garras 2.400 personas; en 1909 murieron 2.500.

En el transcurso del último año mata-

ron los tigres 853 personas; los leones 351; los lobos 319; 109 los osos; 55 los elefantes; 25 las hienas, y 658, animales diversos.

Además, destruyeron las fieras 93.000 cabezas de ganado.

En 1909 murieron 5.000 leopardos, 3.000 lobos, 2.300 osos, 1.400 tigres, 400 hienas, 23 elefantes y 5.000 animales salvajes no clasificados.

Murieron también 91.000 serpientes, pero (la cifra asusta), los reptiles mataron ¡22.400 personas!, es decir 2.700 más que en 1909.

Las mordeduras fueron infinitas, si bien se salvaron muchas personas sometidas con éxito al tratamiento del suero y del permanganato de potasa.

Ya ven los lectores que la India es un país delicioso: no lo echen en saco roto los suicidas.

Viena posee la más bella fuente luminosa eléctrica del mundo. Tiene debajo veintisiete reflectores que pueden producir otros tantos efectos de colores.

Al lavar la ropa de los niños no hay que emplear nunca polvos de gas, porque las prendas lavadas así irritan la delicada epidermis de los pequeños.

La corona de los reyes de Rumania está hecha de bronce y fué fabricada con trozos de sesenta y dos cañones diferentes, todos ellos tomados á los enemigos en diversas campañas.

Media docena de curiosidades:—La fabricación de una aguja consta de 80 operaciones distintas.

—En las grandes capitales de la India, hay muchas familias europeas que tienen 300 criados.

—En Londres no luce el sol más de 20 horas por semana, por término medio.

—El año pasado el Papa recibió la friolera de 50.000 visitas.

—Inglaterra importa anualmente de Rusia 1.087.000.000 de huevos.

Los sericultores franceses han conseguido que los gusanos de seda produzcan seda color de rosa, aplicándoles, previamente, ciertas inyecciones subcutáneas. Continúan los estudios para obtener semejante resultado con otros colores.

El capitán Lawson, trepando por montes en Nueva Guinea, llegó hasta una altura de 7.721 metros.

Un guía suizo llamado Fitzgerald, en Enero de 1897, alcanzó la cima del Aconcagua, que tiene una elevación de 7.320 metros.

Mr. Graham, con dos guías suizos, subió, en 1883, al monte Kabru, que es un pico que alcanza una altura de 7.167 metros sobre el nivel del mar; y en la parte occidental del Himalaya, Sir W. Martin Conway, en su expedición á Kaskoram, alcanzó una altura de 6.100 metros. A este pico se le dió el nombre de pico de Karako. También subió á otro de 7.015 metros de elevación.

Eduardo Whympfer, en 1880, llegó hasta la cima del Chimborazo, que tiene una elevación de 6.263 metros, y al mes siguiente subió al Cotopaxi, de 5.996 metros de altura.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

ON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 6'60 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRASTAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24 D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

BALNEARIO DE ARCHENAL

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE ABRIL Á 30 DE JUNIO

Este balneario, además de todas sus especiales indicaciones por sus sin similares aguas, está recomendado por su incomparable clima extraordinariamente seco, y agradable temperatura que goza durante los meses Abril, Mayo y Junio, para personas de avanzada edad, convalecientes y turistas.

No deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estafeta de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficas Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 % en abono de 15 ó más baños, y 15 % sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE. — Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le sean necesarios, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Jureta-Balneario de Archenal-Murcia (España)

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Dépurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 15, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

En Teruel: Droguería de

FERMIN RODRIGUEZ

24, TOZAL, 24

Establecimiento Tipográfico

DE EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENBRETES, TAJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó Folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde.



CALVOS

El autor de la MARAVILLA DEL CAMPO, don Rafael Ramos, se compromete, bajo contrato, á la salida del cabello en los 15 ó 30 días y á la curación completa, de todo aquél que padezca de tiña pelada (alopecia) ó pelada de los 4 á los 6 meses.

Venta en TERUEL, farmacias y droguerías, Su autor, camino del Grao núm. 8, VALENCIA.

Frasco 5 pesetas en toda España

SASTRERIA ESPECIAL

EN TRAJES PARA NIÑAS Y NIÑOS

Se remiten CATALOGOS gratis con precios, figurines y condiciones de pago.

PABLO REGUERO.—EXPOZ Y MINA, 9, MADRID.

SE VENDE

Papel de envolver

Noticia en la Administración de este periódico.



“CELTIBERIA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)



Ventas al por mayor Precios muy economicos Graduación garantizada 20.º Despacho: San Francisco, 2, Accesorio

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL9. — MADRID

DE AGRICULTURA

La patata

¿Quién podrá calcular los beneficios que ha producido el cultivo de esta planta?

Nosotros recordamos que en nuestra niñez nos contaba nuestro abuelo paterno, cuando en las largas veladas de invierno nos entretenía con sus anécdotas e historietas, al amor de la lumbre, que en los tiempos de su juventud, allá por los principios del siglo XIX, había ido de viaje a un pueblo próximo al suyo, y un su amigo le había dicho que le daría a gustar una cosa que no conocía.

Y efectivamente, le había parecido muy buena aquella cosa, aquel fruto de la tierra ó sea la patata.

A lo cual nosotros abríamos unos ojos tamaños como nueces, maravillándonos de que en tan corto espacio de tiempo, poco más de medio siglo se hubiera propagado ese tubérculo hasta el punto de ser la base de nuestra alimentación, como dice el conocido cantar:

Patatas para almorzar patatas a mediodía; patatas para cenar... ¡viva la palateria!

Muchos preguntan ahora; cuando no había patatas, ¿qué comían? a semejanza de aquel niño andaluz que preguntaba a su madre qué era lo que almorzaban en donde no tenían naranjas en tanta abundancia como ellos.

Es muy cierto que muchas crisis familiares se resuelven con ese tubérculo tan ordinario, tan barato y que a tantas aplicaciones se presta, hasta el punto de decirse que un lord inglés invitó a sus amigos a un variado banquete, cuyos platos eran todos compuestos ó derivados de la patata.

Todas estas reflexiones se nos han ocurrido al leer que se conocen más de mil trescientas variedades de patatas, obtenidas por medio del cultivo.

Y que hay que añadir una nueva, descubierta por el profesor Heckel, de Marsella; haciendo mutaciones sobre una patata silvestre, procedente de Chile, llamada «solanum magia».

Plantó, dicen, patatas de todos los colores; violeta, rosada, amarilla, etcétera, para transformarla en tubérculo comestible.

Mientras el tubérculo silvestre, en los ensayos de cultivo, dió solamente patatas de 200 gramos, las sometidas a la mutación y cultivadas con abonos espe-

ciales, dieron frutos de 370 y 380 gramos de peso, todas de color violado.

La forma de estas nuevas patatas es la misma que la de los tubérculos ordinarios, y tiene además la ventaja esta nueva variedad de ser excepcionalmente refractaria a los parásitos, cosa no despreciable por cierto, puesto que la patata tiene bastantes enemigos, y gracias a su infinita variedad y al uso que se hace de ella por todas partes, no ha desaparecido ni es fácil que desaparezca, lo cual sería una gran pérdida.

Porque es indudable que muchas crisis se han resuelto y muchos días de hambre ha evitado a la clase humilde y proletaria de campos y ciudades ese tan vulgar tubérculo conocido por el nombre de patata.

Y merecerá siempre bien de la humanidad todo el que descubra nuevas variedades y el medio de conservar y mejorar las existentes.

Los osos y el reuma

Informe curioso

El famoso naturalista sir Ernesto Thompson Seton ha presentado a la Sociedad de Historia Natural un informe curiosísimo sobre las costumbres de los osos americanos.

Dicho sabio se ha pasado varios años en los Estados Unidos, el Canadá, el Labrador y los territorios de la bahía de Hudson observando a los plantígrados.

Varias veces le acometieron éstos, y estuvieron a punto de devorarlo.

El se defendió bravamente con un rifle y su cuchillo de caza.

Un formidable grizzly le causó varias graves heridas una tarde.

Sin embargo, apenas curado, el naturalista prosiguió frecuentando los lugares donde viven los osos.

Una vez permaneció dos días y dos noches en una caverna que servía de cubil a una pareja de estas feroces alimañas.

Con peñascos había construido una especie de escondite, y desde él hizo observaciones interesantísimas.

Fruto de su audacia y de su paciencia es el informe que ha presentado ahora a la Sociedad británica de Historia Natural.

La Asociación Geológica americana confirma todas las aseveraciones contenidas en el informe de sir Ernesto Thompson Seton.

Uno de los capítulos del mismo trata del suicidio entre los osos.

Dícese en él que los plantígrados vie-

jos son atacados frecuentemente de reumatismo agudo.

Impulsados por su instinto, buscan con obstinación las corrientes de aire caliente y los manantiales de agua hirviendo.

De los dolores que el reuma les causa son insoportables; los osos ponen fin a su vida.

Se matan de un modo muy original, y que prueba que poseen una cierta inteligencia.

Hay en la América del Norte numerosas cavernas donde no se puede entrar, bajo pena de morir.

De los muros y del techo de las mismas se desprenden vapores de óxido carbónico, que asfixian en pocos instantes.

Los osos lo saben, y jamás hacen de ellas sus cubiles.

Ni siquiera pasan por sus inmediaciones.

Pero cuando un viejo plantígrado, torturado por el reuma, está cansado de vivir, se dirige a una de esas cavernas.

Le acompañan hasta la entrada la osa y los oseznos que constituyen su familia.

Despidese de ellos el animal, y penetra en la cueva.

A los pocos momentos cae asfixiado.

La osa y los oseznos se retiran lúgubremente.

Dice sir Ernesto Thompson Seton que la Sociedad Geológica Americana, cuyos miembros exploran las grutas prehistóricas del Norte del continente, ha encontrado numerosos cadáveres de osos asfixiados en cavernas.

El, por su parte, ha asistido, en persona, a la ejecución de varios de estos suicidios.

Crónica de Modas

Paris y la Primavera.—Novedades

Los «paniers» y la silueta. Sombreros.

Las distinguidas elegantes que acostumbran a pasar el invierno en la Costa Azul, empiezan a abandonarla. Su residencia se ha prolongado este año más de lo de costumbre, lo mismo en Monte Carlo y Niza, que en todas las demás estaciones de nombrada, por el aliciente de las fiestas de la «entente cordial», motivada por la inauguración de las estatuas de la reina Victoria y el rey Eduardo.

Actualmente es Paris el que llama a las bellas damas. Paris tan bonito, tan encantador siempre apesar de los coches y de las obras mal dirigidas.

La estación parisien de primavera dura hasta el Grand Prix, al que la verdadera elegancia no acierta a sustraerse. Además de este y otros atractivos tiene la primavera en Paris los de la renovación de la moda y las visitas a los modistos. Lo que se lleva en la Costa Azul, naturalmente, no puede llevarse en Paris. Hay que hacer un estudio completo de las novedades.

El triunfo del encaje, de los linons, es seguro. Se habla de tul que se colocará en pequeñas bandas plegadas ocultando la montura de los volantes superpuestos y de los corpiños así como de los encajes cruzados que forman sobre la falda cruzada una especie de barquilla con muy alta costura formando corselet. ¿Se va a volver también al corselet? Todo es posible, pues no se sabe que imaginar para las regresiones ó los retrocesos.

La Moula se ofrecerá siempre encantadora y bonita discreta y de verdadero buen gusto.—Decididamente nos ofrece la paniers, bajo el nombre del frances y de ret oussis muy complicados. Es una concesión que se hace a la silueta tan querida de todas las mujeres que saben vestir bien. El feliz conjunto de los encajes, bordados, de tejidos ligeros y lisos, de los cuales se rebusarán los más tentadores efectos, y el tafetan, alcanzarán más amplio favor.

A juzgar por las toilettes de las elegantes que han asistido con tiempo soberbio, a la última carrera de Longchamps parece bien cierto que los paniers han hecho su aparición con alguna timidez, al parecer; pero en fin allí están y parecieren muy seductores.

Es una indicación que se debe tener en cuenta, por que en las carreras, hasta ahora las toilettes era sacrificado todo a las famosas siluetas que habían conservado su preponderancia. Ha sido preciso el regreso de las elegantes de la Costa Azul para destrozalas.

Respecto a los sombreros, quedamos en el dominio de la fantasia más completa. Aunque como adorno se recurre a las plumas a las cintas, a las flores, las formas no varían y reclaman todas una brillante cabellera flexible y abundante.

Pero lo que puedo señalaros como una novedad muy divertida es el verdadero sombrero gilus en paja muy fina, sobremontado por una alta guía ó por una touffe de plumas, como una especie de pompon.

Es un capricho que recuerda el chacó de los guardias nacionales del tiempo de Luis Felipe.

VIZCONDESA DE REVILLA.

Paris, y Mayo 1912.

DIA RELIGIOSO

San o de m. Naia. — San Isidro.

Mis de Maria. —Mañana darán comienzo en la Iglesia de los R.R.P.P. Franciscanos los cultos del mes de Mayo. Todos los días a las ocho se celebrará Misa. Por la tarde a las seis, el Santo Rosario, ejercicio del mes y canto de las Flores.

Los domingos, principiará por la tarde a las cinco y media y habrá sermón.

Santa Teresa. —Mes de Mayo, dedicado a Nuestra Señora del Amor Hermoso. Todos los días del mes, a las siete de la mañana se celebrará misa rezada y lectura espiritual.

A las siete menos cuarto de la tarde ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete ó salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes. A continuación se explicará breve y sencillamente alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y le despedida de la Virgen.

Iglesia de la Casa Misión de San Vicente de Paul. Se celebran los cultos del mes de Mayo con gran solemnidad, con Misa a las seis de la mañana y el ejercicio por la tarde a las cinco, excepto los días festivos y jueves que es a las tres.

Misas a hora fija. —A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas. En El Salvador. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

En San Francisco se rezarán Misas de media en media hora, desde las cinco.

NOTAS UTILES
Matasero
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:
Cárneros: 12
Ovejas: 9
Corderos: 20
Cabríos: 1
Terneros: 1
Cerdos: 1

LA ARAGONESA
Armería
ESTEBAN JUDERIAS
Fozo n.º 8. Teruel

VENTA Y REPARACION DE ARMAS
El catálogo se remite gratis a quien lo solicite.

SE ALQUILA
la casinúme
Razón en la posada de Alejo Utrilla

VINO CLARETE
DE COSECHERO
a 250 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.
EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

Se venden
Yegua francesa de excelentes condiciones, de más de la marca, con su cria, porro de 10 meses; de la parada oficial de Cella.
Informarán en la Administración de este periódico.

Doméstica
Se necesita una sirvienta de buenas costumbres y trabajadora. Sueldo, 10 a 12 pesetas. Jefe Talleres, Estación Ferrocarril.

una joven, sometida humildemente a la opinión de todos cuantos la juzgan fea, en tanto que ella siente en sí el encanto irresistible que producen los sentimientos verdaderos.

Nacen de aquí terribles celos al aspecto de la dicha y crueles veleidades de venganza contra la rival que roba una mirada; emociones y terrores, desconocidos a la mayor parte de las mujeres, y que por lo tanto no serían comprendidos si se describiesen a la ligera.

La duda, que en el amor ofrece tantas situaciones dramáticas, sería el secreto de este análisis esencialmente minucioso, en que ciertas almas hallarían la poética pérdida, pero no olvidada de sus primeros dolores; esas sublimes exaltaciones que se agitan en el fondo del corazón y no llegan a revelarse en el rostro; ese temor de no ser comprendido, y esa alegría ilimitada cuando sucede lo contrario; esas vacilaciones magnéticas que prestan a los ojos tan variados matices; esos suicidios indecisos causados por una palabra, seguidos de profunda melancolía y disipados por la entonación de una voz tan extensa como el sentimiento persistente y desconocido que revela; esas miradas temblorosas que ocultan terribles ardimientos; esos súbitos deseos de hablar y de ejecutar algo, reprimidos por su misma violencia; esa elocuencia íntima expresada en desaliñadas frases, pero pronunciadas con voz titilante; los misteriosos efectos de ese poder primitivo del alma y de esa divina discreción que enjendran la generosidad en la sombra, y hace hallar un gesto exquisito en la abnegación y el sacrificio ignorados; en fin, todas las bellezas del amor joven, todas las debilidades del poder irresistible de la primera edad.

La grandeza de alma de la señorita de Temnick, la hizo coqueta. El sentimiento de sus aparentes imperfecciones la obli-

ga a ser tan exigente como hubiera podido serlo la mujer más hermosa. El temor de no gustar algún día despertaba su orgullo, destruía su confianza y le daba valor para guardar en el fondo de su corazón esas primeras felicidades que las demás mujeres se complacen en publicar y que consideran como su más preciado adorno. Cuanto más sentía aumentar el amor que le inspiraba Baltasar Claes, menos le revelaba sus sentimientos.

La actitud, la mirada, las preguntas ó las respuestas que en una linda mujer son halagos para un hombre, eran en ella humillantes cavilaciones. Una mujer hermosa puede fácilmente continuar siendo lo que es; las gentes le dispensan cualquier tontería ó cualquier despropósito; pero una insignificante mirada detiene la expresión más sublime en los labios de una mujer fea, intimida a sus ojos, aumenta la fealdad de sus gestos, y dificulta sus ademanes y movimientos. Y es que sabe que le está prohibido cometer ninguna falta, toda vez que nadie le ha de facilitar la ocasión de repararla.

La necesidad de ser constantemente perfecta despierta las facultades del espíritu y las desarrolla. Esta necesidad no puede subsistir sino en una atmósfera de angélica indulgencia, y ¿qué corazones existe la indulgencia libre de una amarga y ofensiva compasión?

Estos pensamientos, a los cuales la había acostumbrado la horrible cortesía de la sociedad, y esas consideraciones y esos miramientos, más crueles que las injurias porque agravan y recuerdan las desgracias incesantemente, oprimían a la señorita de Temnick, le causaban una molestia constante que reprimía en el fondo de su alma las más delicadas impresiones, y hacían aparecer fría su actitud, sus palabras y su mirada.

Estaba enamorada en secreto; no se atrevía a ser elocuente ó

Comercio de Teruel
PRECIOS PAGADOS HOY
POR ESTE COMERCIO

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Chamorra, Chamorro, Blanqueta, Candeal, Jeja, Morcacho, Centeno, Cebada, Avena, Huevos, Patatas, Aceite de la Tierra Baja.

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Aceite, Judías blancas, Jabones, Bacalao, Arroz monquill, Bombeta, Petróleo.

NOTICIAS

Ayuntamiento

Para la sesión ordinaria de mañana, figuran en el orden del día, entre otros asuntos de interés particular, la presentación de las cuentas del presupuesto del año último y una moción de la Alcaldía...

Enfermo

Se encuentra un poco delicado de salud nuestro respetable amigo el señor administrador de propiedades e Impuestos D. José Pueyo.

De la excursión escolar

Según parece la excursión escolar a Valencia tendrá un número limitado de plazas, (25 alumnos) para mejor éxito de ella.

Entre los números que se incluyen en la lista de alumnos de la excursión figura según ofrecimientos de Valencia el de visitar el gran vapor A López López correo de Manila de la Compañía Transatlántica Española.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios es médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias. Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41, Madrid.

Para que se corrija

Ya que los chicos y aun muchos grandes no saben el escándalo que dan bañándose en el río, en las cercanías de la ciudad, bueno sería que las autoridades locales les hicieran comprender la falta en que incurrir, pues sabido es que en este tiempo está bastante concurrida la vega, por personas que allí van de paseo.

EL RERINOL, disminuye en la tos ferina, los ataques convulsivos.

Marconi a Madrid

El día 19 de los corrientes es esperado en Madrid, uno de los hombres de ciencia que más han contribuido al progreso moderno en una de sus ramas, el ilustre Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos.

Marconi, estuvo en los Estados Unidos, cuando se verificó la información, ordenada por el Senado, sobre las causas de la catástrofe del 'Titanic'; pasó después a Inglaterra, para ver como funcionan allí las estaciones de telegrafía sin hilos, y ahora viene a España con análogo objeto, deseoso de conocer la Central establecida en Aranjuez, que tan excelentes servicios está prestando desde su instalación.

Servicios de la Guardia civil

En Ferreruela ha sido denunciado un vecino por usar una escopeta sin la debida licencia.

-En Manzanera otro por hurto de

dos pinos en el corral de los Marcos del 'Monte Pinar'.

Partido agrario

El jueves se celebrará Asamblea general y pública, a las diez de la mañana, en el salón de actos del Círculo Mercantil, de Madrid, para acordar las bases de unión de todos los organismos de España y constituir y proclamar el partido agrario.

En el mismo día, ó al siguiente, á la hora que se anuncie, se verificará una manifestación hasta Palacio, para saludar á SS. MM. y ofrecerles los respetos del pueblo agrario, y del partido que constituye, poniendo en manos del Rey el programa del partido y pidiendo que se lleve á la práctica.

Agresión

En la Puebla de Híjar fué herido de arma blanca el día 12 del actual el vecino de aquél pueblo Bernabé Royo Fíguerola, el que, según ha declarado, fué agredido por un convecino suyo sin haber mediado palabra alguna. El agresor ha sido detenido.

Del hecho se ha dado conocimiento al señor juez municipal de aquél pueblo, por la Guardia civil que es la que detuvo al presunto autor de la herida.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los sellos de esta capital 422'69 en igual día del año anterior 323'83 resultando una diferencia en más de 98'87 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejers siguientes.

Vinda de José Yuste 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 2; Eusebio García, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Barcelo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio, 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Otero, 0.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobre de cupones, Negociación de letra Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

LEANS LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Capital 5.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes á la vista con interés de 2 % anual.

IMPOSICIONES

A tres meses 2 1/2 p% anual
A seis meses 3 p% anual
A doce meses 3 1/2 p% anual

Giros, descuentos, préstamos, créditos, órdenes de Bolsa, cambio de monedas y toda clase de negociaciones. Cartas de crédito.

Departamento especial con Cajas de seguridad para alquilar.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Complex block containing logo of a phoenix and text: Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados. Agencia en todas las provincias de España FRANCIA Y PORTUGAL. 46 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL.

DEL TELEGRAFO

Victimas de la aviación

En Strasburgo cayó ayer, desde gran altura, un avión militar, y su estado es gravísimo.

En Cassel, el aviador Nichousky cayó de cien metros, quedando muerto en el acto.

Ya puede hablar Vedrines, y ha declarado que no piensa retirarse y que está siempre dispuesto á ir á todos los concursos de grandes distancias como el Paris-Pekín que organiza 'Le Matin'.

Asamblea de farmacéuticos

Se reunió ayer tarde la Asamblea

de farmacéuticos bajo la presidencia del Sr. Ortega Morejón.

Designáronse ponencias para dictaminar sobre los diversos temas, y se reunen hoy para formular sus dictámenes.

Los trigueros

Los representantes de provincias trigueras, se reunieron, acordando interesar del gobierno que no dicte resolución ninguna en este asunto sin oír al comité, y nombrar una ponencia para que busque un precio regulador.

Para hoy

En la sesión de hoy del Congreso se reanudaré el debate sobre el Banco Agrícola Nacional.

La Unión republicana

Se reunió anoche la Asamblea de la Unión republicana adhiriéndose al acto el Sr. Sol y Ortega.

Se acordó dirigir una circular á las juntas del partido haciendo constar que consideran enemigos á los dos Partidos monárquicos; que protestan de la política del Sr. Canalejas,

y execran la política del Sr. Maura; y que la opinión, y las clases neutras estén del lado del nuevo partido republicano.

Romanones

El señor conde de Romanones esta mejorado, pero los médicos le han aconsejado que no presida todavía las sesiones, y por eso no asistió ayer, tarde ni hoy tampoco presidirá.

Reunión que intriga

En el Congreso, se reunieron ayer tarde los Sres. Canalejas, García prieto y Luque, y aunque se mostraron reservados, se decía que en esta entrevista se había tratado de realizar una nueva operación militar en Africa.

Para obras

Procedente de dorribos, se vende carpintería, herraje y otros materiales de construcción.

Informarán en la obra de la Plaza del Mercado, de D. Florencio López.

PIERA COMUNIÓN.—Recordatorios y estampas, económicas y de lujo. Hay bonita colección en la imprenta de este periódico.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la neurastenia.

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el RAQUITISMO,

recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidus y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

bella sino en la soledad; y, desgraciada por el día, hubiera sido encantadora si le hubiese sido permitido no vivir más que de noche. Muchas veces desdeñaba el adorno que podía salvar en parte sus defectos: pero enseñaba su lindo pié y su magnífica mano para poner aquél amor á prueba, aun á riesgo de perderle.

Sus ojos de española brillaban al notar que Baltasar la hallaba hermosa en traje de casa. Sin embargo, la desconfianza la atormentaba aun en los cortos momentos en que se atrevía á soñar en su felicidad. Pensaba si el señor Claes querría casarse con ella para tener en su casa una esclava, y si tenía él algunas imperfecciones ocultas que le obligasen á contentarse con una pobre muchacha jorobada.

Esta continua ansiedad daba á veces un valor infinito á las horas en que creía en la duración y sinceridad de un amor que debía vengarla de la sociedad. Provocaba delicadas discusiones exagerando su fealdad, á fin de penetrar hasta el fondo en la conciencia de su amante, y entonces arrancaba á Baltasar algunas verdades poco lisongeras.

Pero gustábase el apuro en que él se hallaba, cuando le había obligado á decir que lo que gustaba más en una mujer era un alma pura y grande y la abnegación que hace posible y constante la felicidad, y que después de algunos años de matrimonio, la mujer más hermosa del mundo vale tanto para su marido como una fea.

Efectivamente, después de haber reunido todo cuanto había de verdad en las paradojas que tienden á disminuir el mérito de la hermosura, notaba él la falta de galantería de sus frases, y descubría toda la bondad de su corazón en la delicadeza de las transiciones con que sabía demostrar á la señorita de Temnick que ella era perfecta para él.

Brujas, á Oudenarde y á Auvers; pero no halló en ninguna de estas poblaciones un partido que le conviniese. Tenía, sin duda, acerca del matrimonio ideas especiales, porque ya desde su juventud pasaba por ser algo original y extravagante.

Un día, hallándose en Gante en casa de unos parientes suyos, oyó hablar de una señorita de Bruselas, la cual fué objeto de una discusión bastante acalorada. Unas personas creían que la señorita de Temnick era horrible y contrahecha á pesar de su belleza, y otras opinaban que era hermosa á pesar de su pié demasiado corto y de su hombro excesivamente desarrollado.

El primo de Baltasar Claes ya bastante entrado en años, dijo á sus convidados que, hermosa ó fea, aquella señorita tenía un alma tan delicada, que si él estuviera en edad de casarse, no tendría inconveniente en pedirla por esposa. Luego, refirió que ella acababa de renunciar á la herencia de sus padres, con objeto de que su hermano pequeño pudiese contraer un matrimonio digno de su nombre, prefiriendo así la felicidad de éste á la suya propia, y sacrificándose toda su vida, porque no era creíble que ella se casase vieja y pobre, toda vez que joven y hereditaria no había hallado ningún partido aceptable.

Algunos días después, Baltasar Claes demostraba la mayor solicitud á la señorita de Temnick que tenía entonces veinticinco años, y de la cual estaba vivamente enamorado. Josefina de Temnick creyó que solo se trataba de un pasatiempo, y se negó á dar oídos al señor Claes; pero la pasión es tan comunicativa, y el amor inspirado á un hombre joven y de buena presencia por una pobre muchacha contrahecha y jorobada, tiene, por otra parte, tantos atractivos, que al fin consintió en entablar con él relaciones amorosas.

Sería preciso un libro entero para pintar bien el amor de